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J Paryžius, VIII. 19. Taikos 
šcitadicno posėdyje 

/Augiausiai diskusijų sukėlė 
'Austrijos įsileidimo į Taikos 
/4°nf. klausimas.
r-įVyšinskis griežtai pasiprie-t 

fno. kad Austrijai būtų su- 
teisė konferencijos pi e/ 

j}Urnui išdėstyti savo pažiūrų. 
Jirdi, mes visi žinome apie 
.H Austrijoj atst. kalbės, bū- 

1 FU. apie Pietų Tirolį, kuris 
R- reik. min. jau nuspręstas 
Rm priskirti.

^[Tačiau Britanijos atst. Me­
nkai tvirtino, kad tai, 
jfsisekė keturiems, yra ver- 
.# 21 valst. dėmesio.
Arpu Byrnes priminė 1943 m. 
įh'kvos susitarimų, kuriuo 
iustrija pripažįstama nepri- 
pausoma valstybe ir dėl to 
S turi būti suteikta teisė 

išakyti.
o to pastačius balsavimui 
ų pasiūlymų (leisti Austri- 
konf. plenume pasisakyti) 
buvo priimtas 15 balsų

6. O sovietų reikalavi- 
Į1as pakviesti Persi jų išdės- 

’■p Konf. savo pažiūrų tapo 
'pilmtas vienu balsu.
j- Popietiniame posėdyje so- 
i pfctų atstovas pareiškė, kad 
kariavusi su kuriuo nors

'. priešo kraštu taikos su­
ginė valstybė, ruošiančioj 

z[u tuo kraštu taikos sutartį 
, remisijoj neturi balsa- 
. 1‘nrio teisės. Tokiu būdu 
’ ■ rancūzija tokios teisės netu-

Londonas fašizmo 
Mekka

i Komunistinė „Rzeczpoli- 
P“ kad Londonas yra „reak- 
•>los ir fašizmo Mekka". Lon- 
lone yra „visų Rytų ir Vidu­
pio Ėuropos pogrindžio sų- 
jūdžių dispoziciniai židiniai. 
J* ten plaukia instrukcijos ir 
^ūžiaginė parama teroristų 
PuJotns. BBC skleidžia neri- 
H ir klastoja tikrųjų būklę. 
P-,Britanijos parlamentas daž- 
Pa* būna kaip tribūna, iš ku-, 
Pos skelbiama Europos reak- 
Fi°s subankrutavusių gru- 
r’ū ir grupelių apgynimas ir 
'"grimas. Daugelyje Europos 
naštų apje Londonu manoma 
t?*P apie fašizmo restaura- 
rmo atsparos taškų. O pik- 
nausia, ųa(j Londono veikla 
l,ra , Pridengta demokratijos kraiste,. 

rėtų Vengrijos komisijoj, o 
JAV — Suomijos komisijoj.

Tačiau tuo klausimu nors 
ir neprieita vieningos nuomo­
nės, tačiau ir nepadaryta jo­
kio ' nutarimo. r

PRADEDA DIRBTI 
KOMISIJOS

Paryžius, VIII. 20. Vakar 
Paryžiuje vyko tiktai paskirų 
komisijų posėdžiai. Posėdžia­
vo Bulgarijos politinė komi­
sija, Bulgarijos, Vengrijos ir 
Suomijos ekonominės komisi­
jos. Šiose pastarosiose komi­
sijose buvo griežtų pasisaky-

UNRRA DAR
Bernas, VIII. 18. Baigiama­

jame UNRRA konferencijos 
posėdyje buvo prilipta rezo­
liucija, kuria nutariama DP 
rūpintis iki 194.7 m. birželio 
m. 30 d. Tačiau ta globa gali 
būti pratęsta ir vėliau, jei iki 
to laiko neįsisteigs tarptau­
tinė organizacija globot; karo 
pabėgėlius.

Baigiamoj kalboj D. Brita­
nijos atst. Noel Baker išrei­
škė pageidavimų, kad DP tė­
vynėse būtų pagerintos gyve­
nimo sųlygos, tada ir repatria- 
vimo propaganda būtų sėk­
mingesnė.

La Guardia pakartotinai 
pareiškė, jog jis darysiųs žy­
gius, kad į JAV būtų įsilei­
sta 100.000 DP.

AUSTRIJOS DP VERČIAMI 
DIRBTI

Viena, VIII. 19. Atikinkamų 
okupacinių įstaigų patvarky­
mu, visi Austrijos DP privalo 
registruotis vietinėse darbo 
įstaigose (Arbeitsamt). Jiems 
ateityje bus taikomi tokie 
pat darbo potvarkiai, kaip ir 
vietinėms darbo jėgoms. Išim­
tys taikomos tik ligotiems ir 
senesnio amžiaus DP.

(St. and Str.)
IR SOVIETAI TURI 
ATOMINIŲ BOMBŲ?

„St. a. Str." praneša, kad 
oficialus Sovietų Sąjungos at­
stovas atominių bombų ban­
dymuose Bikini salų srityje, 
S. Aleksandrov pasikalbėjime 
su spaudos atstovais pareiš­
kęs, kad h- sovietai artimiau­
siu laiku ruošia tokius ato­
minių bombų bandymus. 

mų tarp sovietų ir anglosak­
sų atstovų dėl skirtingų pa­
žiūrų j kraštų ekonominių 
reikalų tvarkymus.

Šiandien įvyksta Konf. ple­
numo posėdis, kuriame kal­
bės Egipto, Meksikos, Kubos, 
Persijos atstovai.

ŲYRNES YRA OPTIMISTAS
Paryžius, VIII. 19. Pasikal­

bėjime su spaudos atst. min. 
Byrnes pareiškė, kad jis ne- 
sųs pesimistas dėl galutinių 
Paryžiaus Konferencijos re­
zultatų ir tikisi, kad bus pa­
siektas susitarimas.

GLOBOS DP
ATVYKSTA NAUJI 

DALINIAI
Maskva, VIII. 19. Praneši­

mu iš Teherano, šiomis die­
nomis į Basra uostų atplaukė 
penki anglų transportiniai 
laivai su kariuomene. Juos 
lydėjo vienas anglų kreise­
ris. Sic daliniai apsistojo vie­
name mažame miestelyje, už 
3 klm. nuo Persijos sienos.

Kad anglų kariuomenė ten 
kažkam ruošiasi matyti ir iš 
to, kad ji paskubomis asfal­
tuoja kelius.

D. Britanijos 
nusistatymas

Londonas. — Spaudos kon­
ferencijoje britų užsienių rei­
kalų ministerijos kalbėtojas 
pranešė, jog jeigu staiga kil­
tų pavojus britų interesams 
Pietų Irano naftos srityse, D. 
Britanija savarankiškai ir 
vienašališkai imtųsi reikalin­
gų priemonių tam pavojui 
pašalinti, nes „gali nebūti 
laiko kreiptis į JTO“. Vienas 
žurnalistas priminė, jog Sau­
gumo Taryba posėdžiauja be 
pertraukos. „Saugumo Tary­
ba neturi kariuomonės“, at­
sakė Jjritų užs. reik, min-jos 
atstovas. •
JAV LAIVYNO MANEVRAI

New Yorkas, VIII. 18. Ži­
niomis iš JAV Jūrų ministe­
rijos, artimu laiku rytinėj 
Viduržemio jūros daly įvyks 
JAV karo laivyno XII flotili- 
jos manevrai. Šioje flotilijoje 
yra 45.000 tonų- lėktuvnešis 
„T. D. Roosevelt“ su gausiais 
aviacijos daliniais.

lebešaudo JAV lėktuvus
DINGO DAR VIENAS JAV 

LĖKTUVAS
Frankfurtas, VIII. 20. Vyr. 

JAV kariuom. vadovybė pra­
neša, kad vakar rytą iš Vie­
nos į Udinę (vyr. amerikiečių 
kariuom. vadovybę Italijoj) 
skridęs JAV sunkus transpor­
tinis lėktuvas dingo ir iki šio­
lei jis neatsirado.

Vakar po pietų sakytas lėk­
tuvas radijo pagalba pranešė, 
kad jį kiti lėktuvai apšaudo 
kulkosvaidžiais.' Po to lėktu­
vo radijo stotis visiškai nuti­
lo. Tuo metu lėktuvas buvo 
viršuj Klagenfurto (Austrijoj, 
britų zonoj).

Kaip yra žinoma, š. m. rug­
pjūčio mėn. maždaug toj pa­
čioj erdvėj jugoslavų naikin­
tuvai numušė JAV transpor­
tinį lėktuvą, skridusį taip pat 
iš Vienos į Udinę ir dėl to 
JAV įteikė Jugoslavijos vyr. 
protesto notą.
DEL NUŠAUTO AMERIKIE­

ČIŲ LĖKTUVO
New Yorkas, VIII. 19. JAV 

vyr., atsakydama į Jugoslavj- 
jos protesto notą, kurioj tvir­
tinama, kad JAV lėktuvai 
nuolatos pažeidžią Jugoslavi­
jos teritorijos neliečiamybę 
pareiškia, kad jugoslavų nai­
kintuvų pašautas JAV tran­
sportinis ■ lėktuvas skridęs iš 
Austrijos į Italiją ir dėl au­
drų buvo iškrypęs iš savo ke­
lio.! Tačiau jugoslavų naikin- 
tuvpi, užuot jam padėję, ati­
darė į jį ugnį, sužeidė vieną 
lakūną sunkiai, antrą — leng­
viau ir privertė nusileisti 
Liublijanos aerodrome.
GRIEŽTA JAV IR ANGLI­

JOS NOTA JUGOSLAVIJAI
Londonas, VIII. 20. Vakar 

JAV ir D. Britanijos vyr. 
įteikė Jugoslavijos vyr. pro­
testo notą. Joje protestuojama 
prieš nuolatinį jugoslavų ka­
riuomenės Venezia Giulia sri­
tyje provokacinį elgesį, prieš 
nuolatinę jugoslavų propa­
gandą, kuria norima diskre­
dituoti sąjungininkų kariuo­
menės pajėgas Venezia Giu­
lia srityje ir prieš nuolatinę, 
įžūiiji ir piktą propagandą, 
nukreiptą prieš šias valsty­
bes.

• Šiandien visa Londono 
spauda komentuoja šią nptą 
ir su pasipiktinimu konsta­
tuoja nesuprantamą akciją, 
kurią veda sąjunginė Jugo­
slavija prieš JAV ir D. .Bri­
taniją.

NEVAISINGAS TAIKOS 
KONGRESO DARBAS

Paryžius, VIII. 20. Vakar 
Normandijoj buvo atidengtas 
paminklas paminėti ten inva­
zijos metu kritusiems kana­
diečiams. Paminklų atidengė 
Kanados min. pirm. Makenzy 
King, kuris savo kalboj tarp 
kitko pareiškė, kad Taikos 
Kongresas per tris savaites 
nenudirbo jokio konkretaus 
darbo, nes jo darbas yra są­
moningai trukdomas.
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įvairios žinios
Paryžius. — Prancūzijos 

konstituantos konstitucijos 
rengimo komisija vienbalsiai, 
6 susilaikius, priėmė naujos 
konstitucijos įžangą, kuri bus 
įrašyta vietoje 1789 m. žmo­
gaus ir piliečio teisių dekla­
racijos. Tąja įžanga 1789 m. 
deklaracijoje surašytos žmo­
gaus ir piliečio teisės iš nau­
jo iškilmingai patvirtinamos 
ir papildomos, šiems laikams 
reikalingiausiais socialiniais 
ir ekonominiais principais.

Bruxelles. — Belgijos rūko­
riai sulaukė dienos, kada ta­
bakas ir cigaretės pardavinė­
jamos laisvai — kortelių si­
stema panaikinta. Mėsa bus 
pradėta laisvai pardavinėti 
nuo 1947 m. sausio mėn.

Roma. .— Patiriama, kad 
Byrnes yra pažadėjęs Italijai 
200 mil. dol. paskolą ir 50 Li­
berty laivų kai tik bus pasi- 

■ rašyta taikos sutartis, kad 
tuo budu padėjus Italijai at­
gaivinti savo prekybą su už­
sieniais.

VVashingtonas. — Irano at­
stovas Vašingtone JAV val­
stybės departamentui pranešė, 
kad į šiaurę nuo Irano Sov. 
Rusija telkia savo kariuomenę. 
Tai esąs atsakymas’ į anglų 
kariuomenės sustiprinimą Bas- 
roje.

New Yorkas. — Komisijoje 
JTO nariais rekomenduoti Sov. 
Rusija, Meksika ir Lenkija pa­
sisakė prieš Portugaljos priė­
mimą į JTO. Ją remia Ang­
lija ir Amerika.

New Yorkas. — „New York 
Times“ svarsto JTO sesijos 
atidėjimo klausimą, nes jau 
neklystant galima tvirtini, kad 
taikos konferencija rugsėjo 
23 dieną nepasibaigs. Ar JTO 
posėdi atidėti ar taikos kon­
ferenciją pertraukti. Vašing­
tono politiniai sluoksniai esą 
prieš taikos konferencijos per­
traukimą.

Bombėjus. — Indų kongreso 
partija pakeitė savo pirmykštį 
nusistatymą ir priėmė ♦ice- 
karaliaus paskįlymą daly­
vauti Indijos vyriausybės su­
darymo pasitarimuose.

Maskva, VIII. 16. 1946. 
Maskvos radijas pranešė, jog 
„Tarybų Lietuvos ministras 
pirmininkas" Gedvilą paskel­
bęs pirmąjį tos respublikos 
penkmečio planą. Konstata­
vęs, kad nacių okupacija visi­
škai sugriovusi Lietuvos ūkį, 
Gedvilą pranešęs, jog 1950 m. 
Lietuvos pramonė pasieksian­
ti 80 proc. 1940 metų padėtjes.

Ženeva.— La'Guardia UN- 
RRA posėdy atsiliepė į kalti­
nimus, kad UNRRA yra slap­
tų sovietų agentų ir kitokių 
nedorėlių lizdas. Anot La 
Guardia, arba tas aukštas ka­
riškis turi savo tvirtinimus 
įrodyti arba atsistatydinti.

Ko nori Sov. Rusija?
Kada tik rusai ima svarstyti 

savo ateities sumanymus, iš­
kyla tas pats pagrindinis klau­
simas: kaip Rusija gali būti 
saugi, apsupta nedraugiško 
pasaulio? Rusija išorinio pa­
saulio baidosi nuo labai so­
niai, ši baimė nėra prasidėju­
si nuo bolševikinių laikų. Ji 
yra atsiradusi su rusų valsty­
be. Rusija nėra niekuomet 
buvusi Europos dalis, visuo­
met ji buvo atskiras pasau­
lis. Rusai Europą laiko nera­
miu pasauliu. Apie ją jie ži­
no, kad’iš ten jie buvo tik 
per paskutinį šimtą metų pen­
kis kartus užpulti: Napoleono 
įsibrovimas 1812, anglų-pran- 
cūzų užpuolimas 1854 (vad. 
Krymo karas), vokiečių įsi­
brovimas 1914, anglų-prancū- 
zų įsibrovimas 1918—20 (vad. 
intervencija) ir paskutinysis 
1941 m. Hitlerio užplūdimas, 
baisiausias iš visų. Po Inter­
vencinių karų Rusija laukė 
naujo puolimo po ilgesnio ar 
’rumpesnio laikotarpio. 1920 
m. ginčas trockininkų su prie­
šais tesisuko tik apie klausi­
mą. kaip apsiginti nuo gresi- 
afičio užplūdimo. Trockis te­
matė vieną išsigelbėjimą: rei­
kią kurstyti perversmus ki­
tuose kraštuose, Stalinas, nu­
galėjęs, nelaikė galimu daiktu 
tokius sukrėtimus sukelti, to­
dėl būtina esą Rusijai įsigyti 
sunkiąją pramonę. Čia glūdi 
įvairių penkmečių pagrindas, 
kurie pirmiausia buvo rengi­
masis užplūdimui atremti. Čia 
prisideda dar vienas reikalas, 
kuris glūdi dabartinių svar­
stymų pagrinde:, rusai ne tik 
nuolatos bijo naujo puolimo, 
bet jie supranta savo krašto 
pramonės silpnumą, ir tai nė­
ra tik spėliojimai arba jaudi­
nimasis. Užtenka tik dirstelė­
ti i kelis skaičius. Rusija turi 
190 mil. gyventojų palyginti 
su 45 Anglijoj ir 140 JAV. 
Bet gyventojų gausumas vir­
sta silpnybe, jei nėra atitin­
kamų pramoninių šaltinių. 
Paimkime anglį, kiekvienos 
jėgos pagrindą. 1940 m. Sov. 
Sąjunga išsikasdavo 166 mil. 
tonų, šis skaičius dabar dėl 
vokiečiu suardymų tikriausiai 
bus nukritęs iki kokiu 120 
milijonų. Bet anglai gauna 
per metus maždaug 200 mili­
jonų ir jiems atrodo, kad jų. 
kaip didžiosios valstybės 
reikšmė žūtų, jei jie tik kiek 
mažiau išsikastų, o JAV 1944 
m. pasiekė 620 mil. t. Antroje 
vietoje eina plienas, visos ka­
rinės ir ūkinės galybėj ram­
stis. Rusija 1940 m. gavo 18 
mil. tonų, bet sritys, kur* ga­
minamas plienas, per karą 
ypačiai buvo nusiaubtos, ir 
reikėtų stebėtis, jei rusai da­
bar galėtų pasigaminti dau­
giau negu 12 mil. t, gal net 
tik 10 mil. Sąjungininkai vo­
kiečiams yra leidę gamintis 
7 mil., ir tai visiems atrodo, 
kad Vokietija esanti sunkiai 
apkarpyta. Anglai šioje sti­

tyje pasiekia apie 13 mil. o 
amerikiečiai 1944 m. pasiga­
mino 81 mil. Tiesa, rusai turi 
ž’balą, kurio Anglijoj visai 
nėra. Bet Rusija 1940 m. tė­
ra gavusi tik 34 mil. t, tuo 
tarpu Amerika 1944 pasiga- .
rnino ne mažiau kaip 227 mil. 
t, Šitokių skaičių negalima 
niekais nuleisti. Taip pat rei­
kia pagalvoti, kad trečdalis 
europinės Rusijos vokiečių 
visiškai išgriautas ir kad sun­
kiausiai nukentėjusieji Vokie­
tijos kraštai dar visai gerai 
atrodo palyginti su tuo, ką 
vokiečiai po saves paliko Ru­
sijoj. Be to, rusai yra netekę 
10 ar 15 mil. vien nukautais. 
Kiek milijonų buvo sužeista, 
niekas nežino, bet tikriausiai 
)u nuostolai yra baisiausi,’ko­
ki tik yra buvę istorijoje. • 
Rusai pasirodė neįtikėtino pat­
varumo ir atkaklumo tauta, 
pasiryžusi pakelti neįsivaiz­
duojamus trūkumus Sov. Są- 
jungos nepriklausomybei iš­
laikyti. Bet pradedant nuo 
Stalino visi rusai supranta, 
kad karas Rusijai tereikštu 
sunaikinimus* badą ir kitus 
m'Uionus žuvusių. Todėl vi-
sa Rusijos politika yra nu­
kreipta i vieną tikslą — iš­
saugoti ilgą taikos laikotarpi 
kad būtų galįma atsistatyti. 
Kurios rūšies atsistatymas, 
paklauskime saves? Čia ir 
glūdi neaiškumas. Daugumas

Vietoj Meksikos-Palestina
John Chabot Srpith, „New 

York Herald Tribūne“ kore­
spondentas. rugnftičio 9 d 
rašo:

„Britu vyriausybė nusiuntė 
Rusijos ir Rumunijos vyriau- 
svbėms protesto notą, kad 
pastarosios nelegaliai vežan­
čios žydus į Palestiną. Kiek­
vieną mėnesi, šioms valsty­
bėms tarpininkaujant, pateko 
Palestinon 1000 žydų. Bri­
tai tvirtina, kad nekartą dėl 
šių valstybių žygių yra pro­
testavę, bet iki šio laiko nėra 
gavę natenkinamo atsakymo.

Tipiškas ir išsisukinėjantis 
atsakymas, kaip rašo ko­
respondentas, kad minėti žy­
dai emigrantai buvo siun­
čiami ne i Palestiną, o į 
Meksiką, jiems išdavus ati­
tinkamas vizas.

Juk yra žinoma, kurios sun­
kenybės via daroms Rusijoie 
ar jų užimtoje Rumunijoje 
gauti vizas ir iš viso kraštą 
anleisti. Šie kraštai rėmė 
žydų vykimą į Palestiną, kad 
♦en sukeltų nerimą ir sudary­
tų britams rūpestį.

Pastarosiomis savaitėmis, 
požeminiais kanalais nena- 
prastai pagyvėjo žydų išvy­
kimas per Juodąją ir Vidur­
žemio jūras. Šie kanalai na- 
dėjo išvykti apie 200.000 žy­
dų iš Lenkijos, 150.000 iš Ru-

kalbų per neseniai praėjusią f 
rinkiminę kampaniją buvo ■ 
Rusijos izoliacionistinės politi­
kos turinio. Buvo iškeliama, 
kad tik, nėr savo sunkiąją 
pramonę Rusija teišsigelbė- 
jusi ir todėl reikią ją ir gam­
tos mokslus plėsti. Bet greta 
yra kita pakraipa ne taip 1 
griežtai išreiškiama, bet kuri i 
siekia pirmiausia gamintis
plačiai vartojamųjų prekių, 
nes. kaip Kalininas parei- , 
škęs, sugrįždami raudoar-j" 
miečai norį gauti geresnes 
gyvenimo sąlygas, nors esą : 
reikalinga ir toliau ugyti sun-Į 
kiąją pramonę. Ir Stalinas 
vasario 9 d. kalbėjo, kad Sov 
Sąjunga turinti pasiekti apie 
2/3 to, ką gaminanti JAV, 
pvz. 60 mil. t plieno-prieš 80 
mil., kuriuos dabar Amerika- 
gamina, ir tam reikėtų trijų ' 
penkmečių, t.y. mažiausiai 15 
metų, taigi apie greitą karą ! 
negalvojama, bet visas jo kai- I 
bos išorių buvo nukreiptas 4 1 
artimos ateities planus“: nor- 1 
mavimo pašalinimą, padaugi- 1 
nimą vartojamų prekių ir ge- ' 
resnį žmonių apri^inimą. At- I 
rodo, lyg Stalinps nebūtu I 
kalbėjęs kaip sustingęs mark- Į 
sistas. Jo kalba rėmėsi spėji­
mu, kąd Rusija galinti turėti 
ilgą taikos laikotarpį. Si jo
kalba parodo, kad Sov. S—gos 
gyventojai galiausiai turės Į 
lengvesnį gyvenimą. Stalinas 
to nebūtų pažadėjęs, jei jis 
būtų laukęs karo 10 ar 15 ’ 
meti! tarpe. („Neue Auslcse 
Nr. 7).

munijos ir daugiau kaip 
100.000 iš britų ir amerikie­
čių zonos".

Konfliktas plečiasi t
Ženeva. — Konfliktas tarp 

La Guardia vadovaujamos 
UNRRAos administracijos ir 
britų bei amerikiečių kariniu 
organų dėl DP kontrolės da- j 
rosi vis gilesnis. La Guardia 
atstovauja tezei, kad sovietu 
lenkų ir jugoslavų propagan­
dai tarp DP būtų duodam* i 
visiška laisvė ir kad ji būtu į 
remiama; sąjungininkų kari; Į 
ni vadovybė esanti prieš tai 
griežtai nusisstačiusi. La Gu­
ardia keliais atvejais yra kri­
tikavęs karinius organus, kad 
jie su DP netinkamai elgiasi 
(DP akimis žiūrint, nei vieni 
nei antri nėra atitikę DP lū-' 
kesčių ir reikalų. E.) — Nu® r 
š. m. pradžios repatrijuotu 
105.000 tremtinių; naujų at­
vyko arba grįžo (iš Lenki­
jos . . .) 30.000 Manoma, kad 
ligi metu galo jš dabartiniu 
830.000 DP repatrijuos kok’ 
100.000. Repatriiaciją norimu 
paskatinti pažadu, kad grįž­
tantieji tėvynėn galės pusi' ■ 
imti maisto trims mėnęsia.itf 
Tačiau dar neaišku, ar bu# ■, 
tiek maisto išteklių, jeigu-1 
pav., visiems 400.000 lenku i 
DP tektų išsyk išduoti po tri' 
jų mėnesių normą.

2



APŽVALGA Nr. 36 3

— Erzherzcgas Fridrichas, 
— a'Skina ponas Lichtens-ho- 
b’as, — yra imperateciaus 
Prano Juozapo brolio ainis-. O 
jo žmona erherzogienė Rose- 
Maria yra paties Prano Juo­
zapa anūkė, septynių vaiku­
čių motina ir tikra gražuolė.

Kad erzherzogienė Rose- 
Maria Habsburgaitė yra sep­
tynių vaikų motina, aš, ži­
noma, patikėjau Bet kad ji 
po to dar būtų tikra gra­
žuolė?! Tačiau, prieštarauti 
ponui Lichtenschobui nega’ė- 
jau. Pirma, jis buvo minėtos 
erzherzogų šeimos kamerdine­
ris. nors dabar atsiųstas 
darbui prie apkasų, antra jis 
buvo kolonos maistininkas, o 
trečia aš buvau jo „kuli“ ir 
jei būčiau prieštarvęs, tai 
ne tik negaučiau iš jo sigare- 
čių, bet jis man kibtų į ger­
klę ir pradėtų amaugti.

Toks jau buvo pono erz­
herzogo kamerdineriaus pa­
protys. Čia su tavim draugiš­
kai kalba, į/psosi, čia staiga 
parausta iki mėlynumo, nei 
baisu, kad jo apoplekcija ne- 
trenkų, ir, sukeikęs ne savo 
balsu kimba abiem rankom 
tiesiai į gerklę. Sugriebęs už 
gerklė* papurto kaip griūšę, 
mėlynumas iš jo veido ding­
sta, pirštai paleidžia kaklų ir 
po minutės jis ne tik jau 
šypsosi, be d|r ir sigarelę 

teavo aukai pasiūlo. Tur būt 
jau jis taip pratęs su tarnais 
elgtis savo pono erzherzogo 
pilyje, o gal tik apkasuose 
sau tokį įprotį leido, kadangi 
svetimšaliai apkasu kasėjai 
neturi teisės priešintis nė vie­
nam vyresniajam, o vyresnis 
yra čia kiekvienas vokietis.

Ponas Lichtenschobas lei- 
dž’asi keliu pakalnėn į Ni- 
kitschą pirmas, aš kaip šuo 
seku iš paskos ir ant kupros 
tempiu didžiulį maišą, pri­
kimštą visokių tuščių dėžu­
čių, bonkų ir maišelių. Ponas 
Lichtenschobas eina į Nikit- 
schą atsiimti kolonai maistą, 
o aš jį lydžiu, kaip sunkumų 
kilnotojas, kaip priskirtas pi*ic 
jo vergas.

Kartų gero ūpo pagautas 
jis man atkišo net visą pen­
ketą sigarečių ir pasakė:
. — Tu turi būti mano išti­
kimasis tarnas, nes čia apka­
suose tokie žmenės surinkti, 
kad nė vienam negalima pa­
sitikėti.

Tikrai nežinojau, ar dėl to­
kio man pareikšto pasitikė­
jimo parausti, ar. nušikeikti, 
bet kadangi norėjau rūkyti ir 
nė vienos sįgaretės neturė­
jau, tai ramiausiai sigaretes 
Paėmiau ir tuoj čia pat vieną 
užrūkiau. Ponui Lichten- 
St-hobui sigaretės nieko ne­
reiškė, jis jų turėjo iki valios 
visos kolonos sąskaiton, o 
nats nerūkė.

Ponui Lichtenschobui 56 
atolai amž.iaus.Jis senbernis, 

anvalaus-aptukusio veido, 
žalsvų besišypsančiu akių, 
visuomet gerai išsiskutęs. 
Rankos nedidelės, ktfip ir jis 
pats, pirštai papurtę, švario-

,• Henrikas Blazas

Erzherzogo kamerdineris
(Iš rinkinio „Vergų kolonose“)

mis panagėmis, visas apvalas, 
minkštutis. Avi aukštus gu­
minius batus, kad, neduok- 
D'ezė kcias sušlapęs slogos 
negautu, dėvi iki keliu šiltą 
pusšverkį, austriška mada ža­
bais kantais pagal ąnikaklę 
ir skvernus apvedžiotą, ir 
n'ekad nuo galvos nenusiima 
žal’osskrybėlės, siaurai bry­
liais su išdidžiai kyšančia virš 

pakaušio strauso riesta 
plunksna.

— Pamatytum mano kam­
barį Persebergo rūmuose, — 
pasakoia Lichtenschobas, — 
visos jo sienos nukabinėtos 
kardais ir mano fotografijo-
mis karinėje uniformpje.

— Buvote karininkas?
— Buvau imperatoriškos 

gvardijos ulonų pulke virši­
la, — pakelia vieną pirštą į 
dangų Lichtenschobas. — Ka­
rininkais ten tik arsitokratai 
būti galėjo.

Danguje nasigjrsta nronele- 
ri'i ūžesys. Praskrenda eskad­
rilė Pakeliame galvas ir pė 
v'cnas mūs” neklausia, kieno 
t’e lėktuvą” Abu žinome, kad 
tai amerikiečiu naikintuvai. 
T ,’chtenšobas sulėtina žings­
ni. palaukia, kel aš ji pasivy­
siu ’’’ e'damas greta klausia.

— Kam manai, ar Vokieti­
ja nugalės?

Ką jam atsakyti? Pasakysi 
— ne. ( gali pasmaugti. Pasa­
kysi — nugalės, — navadins 
idiotu Pagaliau sakau:

— Ateitis parodys.
— Jau nasodė. — numoja 

ranka Lichtenschobas, — Vo­
kietija frontuose tol sudarinė­
jo kitiems katilus, kol dabar 
bati pakliuvo į vieną didžiuli 
katile

Artinamės nrie Nikitsche ir 
nriešais ateina dvi merginos. 
L’chtensrhobas timl nacik<»’-

v / i

Rūpinasi lesu tremtiniu reikalams
..Manchester Guardian“ įsi­

dėjo žinute apie UNO Ūkio 
Tarybos sudarytos tarptau­
tinės organizacijos tremtinių 
reikalams veikla. /

šios organizacijos fi­
nansų komitetas, kuris ne­
seniai turėjo savo nosėdi Lon­
dono pirmininkaujant kana­
diečiui J G. Thurgeon. nu­
siuntė UNO Ūkio Tarybai 
naujo biudžeto nrojekta. ku­
ris tain nat bus išsiuntinėtas 
UNO nariams.

Artimiausiu laiku bus pas­
kirtas vyriausias direktorius. 
Išrodo, kad tai vietai bus iš­
rinktas amerikietis arba ka- 
nadipfis. tačiau manoma, kad 
vadinamo ryt” bloko valsty­
bės vargu sutiks su kanadie­
čio kandidatūra.

Pacai biudž.et a numatoma, 
kad 1947 metais bus repatri­
juojama kas mėnesį po 25.000 

čia. Rodos, kad ir ūgiu jis 
per visą sprindį didesnis pa- 
s’.darė. Praeidamas vienai 
merginai gnybteli į veidą ir 
kvatojasi kiek tik gerklė lei­
džia. Lichtenschobas nepatai­
somas viengungis.

Pakeliui užbėgęs į paštą jis 
'še'na visas nušvitęs. Vienoje 
rankoje laiškas, kitoje po pa­
žastim keliu kilogramu ele­
gantiškai įpakuotas siuntinė­
lis.

— Nuo erzherzogų! — šau­
kia jis visa gerkle šypsoda­
masis. Čia nat atplėšia laišką 
ir skaito. Perskaitęs paduoda 
man. Gali skaityti.

La’škas prasideda žodžias: 
. I.’nber Joachim! O toliau se­
ka. kad visi sveiki, kad vai­
kučiai labai pasiilgo Joachi­
mo. kad jie siunčia jam siun­
tini. idėie visko po truputi ir 
'-ad ..la'!nnkus nanr'ka ani- 
barctė nat’ er’her-’ogi°nė“. 
Pasirašyta karališkai — ..Fr’d- 
r'ch“.

Pirma kartą savo gyvenime 
rVa’ėiau gyvo erzherzogo laiš­
ko gvvom karnerdjn’p~'iif 
i ni’ka- buvo visa’ žmoniškas 
ir naįarbos sustingti nete­
ko o kai atėjom prie maisto 
sandėliu. kur savo kolonai 
turėjom laukti maisto išdavi­
mo e’lės. Lichtenschobas at- 
n’ėšė siuntinėli ir naradmo 
demonstruoti io turini. Šil­
tos vilnonės pirštinės, trunu- 
t;Ę oniisainiu. nusė kenal’uko 
duo-io-.. trunutis cukraus, koks 
nusk’logramis plonu nėr nir­
sta. paprika apibarstytu, la­
šiniu ir kažkokios žolės.

— TJi nuo slogos vaistas, 
aiškina Lichtenschobas. — 
Pati erzherzogienė įdėjo.

Vadinasi, ir erzherzogų rū­
muose veikia bobučių medi-

tremtiniu ’r nabėgėlių. Repa­
triacija gal būsią galima pra­
dėti 1946 metu nabaigoje. 
nors ir maža esą vilties, kad 
organizacijos biudžetas bus 
natv’rtintas UNO visumos su­
sirinkimo. kuris turi įvykti 
ruesėio mėn. (

Biudžeto nrojektas sudary­
tas 64 750.000 svaru sumai, iš 
kurtos 48 mil. svaru numa­
toma renatriacijai ir 15 mil. 
svarų tremtinių apgyvendini­
mui.

Iš lėšų skiriamų admini­
stracijai. numatoma, greičiau­
sia Parvž'uie, įkurti organi­
zacijos biurą, tain nat ir re­
gionalinius biurus, kuriu vie­
nas numatomas T.ondone Jav 
turi sumokėti tos sumos 43"/". 
D. Britanija 15°/o. Rusija O’/o 

,ir 1.1. Tikslias išlaidas nusto- 
tys vykdomasis komitetas, ku­
ris bus sudarytas iš 9 as­
menų. 

eina, pats sau pagalvojau, o 
kamerdinierį pklausiau:

— Kiek meti) jūs tarnau­
jate pas erzherzogus?

— Aš ne tarnauju, — be­
veik užsigavo Lichtenschobas, 
— jau dvidešimt metų, kai 
esu tos šeimos artimas žmo­
gus, gi skaitei laišką!

Abu tylime. Lichtenschobas 
išsitraukia peilį, nuriekia dvi 
duonos riekes ir atpjauna du 
šjnotelius lašinių. Pats sau 
pasiima po vieną, o man kiša 
likusius ir įsako:

— Valgyk!
Erzherzogo duona, kaip ir 

visa kita Austrijoje pagal kor­
teles. O lašiniai, tai ne mūsų 
lietuviškieji delno storumo. 
Ploni, per vidurį raumenu- 
kai, o jau oda, oda! Ją iki 
pat vakaro pailsėdamas kram­
čiau, kaip amerikiečiai gumą, 
ir nesukramtęs vakare turė­
jau išspjauti.
Betvarkydamas siuntinį Lich­
tenschobas jo dugne po po- 
pieromis rado dar raštelį. Jis 
buvo pasirašytas kažkokio 
„Anton“, o jame buvo prira­
šyta, kad autorius atsiprašo, 
nieko daugiau negalėjęs pa­
siusti, nes viskas pagal kor­
teles, o iš šalies ką nors pri­
sipirkti labai sunku ir pavo­
jinga. Taip pat ten buvo pra­
nešta, kad erzherzogas daręs 
žygių pas kreisleiterį paliuo- 
suoti Lichtenschobą iš apka­
sų, bet nieko iš to neišėję.

— Tai rūmų virėjas, —^aiš­
kina Lichtenschobas, — garas 
vyras ir draugas — palin­
gavo jis galva ir nusisuko: 

-įur būt. kad nematyčiau jo 
’nubudusio veido.

Kai vėl po valandėlės at­
sigrįžo. jo‘ veidas buvo kaip 
visuomet-apvalas ir šypsan­
tis.
. — Ar labai turtingas jūsų 

erzherzogas? — klausiu.
— Jam priklauso visi miš­

kai trikampyje tarp Lince, 
Vienos ir Graco. Jo miškų 
valdyboje Persenberge dirba 
keli šimtai miškininkų, jam 
priklauso daugelis lentpjūvių, 
dvaru ir malūnų. Kai iš šios 
skylės ištrūksim. važiuokim 
su manim. Aš tau sudarysiu 
protekcija pas erzherzogą, ge­
rą darba gauti, nori?

— Labai ačiū, — nusilen­
kiau jam. — pažiūrėsim. — 
O pats pagalvojau, kokia nau­
da dirbti nors ir pas erzher- 
z.ogą, kuris yra bejėgis ap­
ginti net savo kamerdinerį?

Staiga Lichtenschobas na- 
šoko kaip įgeltas. Už kokių 
trisdėsimties žingsnių paro­
dė aukštas, nutukęs, ruda 
uniforma, raudonu raiščiu su 
auksiniais apvadais ant ran­
kovės, aukšta uniformine ke­
pure pats apkasų statybos 
v’ršininkas parteigenosse Fa- 
Ao"tc .it qu steku rankoje ly­
džio žinomas mušeika io ad­
jutantas. iuodas. kresnas vy­
rukas tain nat rudoje uni­
formoje de Bertuli Faderle 
buvęs mėsjninkas, de Bertuli 
buvęs šaltkalvis. Abu juokų

Nukelta į 4 nsl.

3



4 APŽVALGA Nr. 35

KAMERDINERIS
nemėgsta ir leidžia valią ran­
koms į kairę ir į dešinę. Visi, 
net vokiečiai, ne partiečiai 
vengia įiems pasipainioti po 
kojų. Abu jau iš tolo rėkia 
maisto belaukiančių maisti­
ninkų ir jiems padėti atvary­
tų vergų būriui:

— Ka, tie dykaduoniai ten 
veikia?! Kodėl toks didelis 
būrys?!

Visi mauna, Kur kas įmany­
damas. Lichtenschobas nut­
veria mano ranką ir tempia 
netoli sukrautos akmens ang­
lių krūvos link. Ten jis man 
įgrūda į rankas maišą, o pats 
pagriebęs kastuvą pila vidun. 
Kai pusė pripilta, jis užsime­
ta maišą ant pečių ir mauna 
skersai sandėlių kiemo var­
tų link, palikdamas mane 
prie anglių krūvos.

Tačiau viršininkams šį kar­
tą, matyt, peštis nebuvo noro. 
Jie dingo vieno sandėlio du­
ryse ir po valandėlės kažko­
kiu pakietu nešini iš sandėlių 
kiemo dingo. Tuoj at­
sirado ir Lichtenschobas. Jis 
atitempė anglies pusmaišį 
prie krūvos atgal ir jas ten 
išpylė, nes tas maišas mums 
buvo reikalingas maisto pro­
duktams sudėti.

Vienas vokiečių neiškentė 
ir paklausė;

J- Pone kamerdinieri, kur 
jūs buvote išvykę pasivaik­
ščioti anglių maišo draugijoje.

— Asile, — atsikirto* piktai 
Lichtenschobas, — juk žinai, 
kad Faderle tik prieš tą ran­
kos nepakelia, ką mato sku­
biai ką nors dirbantį.

Nežinau, ką tokiu atveju 
savo kamerdineriui būtų pa­
sakęs jo šviesybė erzherzogas 
Fridrichas ir jos šviesybė ti­
kroji gražuolė Rose - Maria 
Habsburgiečiai, bet aš nera­
dau jam nieko pasakyti, nes 
jų šviesybių kamerdineris tą 
akimirką man vaidenosi pil­
noje imperatoriškųjų ulonų 
parado uniformoje raitas su 
anglių maišu ant pečių.

Ir toks pat atrodė juokingas 
net tuomet, kai grįžus jis da­
lino sąmčiu kolonai sriubą ir, 
susimaišius prie katilo eilei į 
būrį, supykęs visus pradėjo 
tuo pačiu sąmčiu šveisti kur 
papuola ir rėkti išdidžiu ne 
savo balsu:

— Aš jums, šunes, parody­
siu* tvarką!

Mano akyse jo kamerdine- 
riškas orumas buvo jau din­
gęs ir tikrai žinojau, kad man 
kibti į gerklę jis jau nebe­
drįs. •

MASKVA DEMENTUOJA
Maskva. VIII. 16. TASS yra 

įgaliotas pranešti, kad pas­
klidę užsienio spaudoj gandai 
apie tariamą raudonosios 
armijos koncentravimą šiau- 
•rinės Persijos teritorijoj yra 
pramanyti

Kur pasidės lietuviai
Prof. K. Pakštas „Darbi­

ninke“ įdėjo emigracijos ir 
kolonizacijos klausimais 

straipsnį, kuriame tarp kitko 
rašo: i

Daugumas lietuvių svajoja 
apie Siaurės Ameriką: JAV 
ir Kanada. Tačiau gal dar ne 
visi žino, kad į šiuos kraštus 
bus ypatingai sunku patekti. 
Lietuvos kvota į JAV yra 386 
per metus. Tačiau įvažiavi­
mas yra sujungtas su kiniš- 
ka:s-mandariniškais formalu-^ 
mais, kuriuos atlikti lengviau 
gali tik nepaprastai puikiai 
organizuotos ir finansiniai 
stiprios tautos. Tad pastarųjų 
12 metų praktika rodo, kad 
du trečdalius tų kvotų gauna 
žydai, o tik trečdalį krikščio­
nys. Neturiu pagrindo kito­
kius spėjimus daryti ateičiai. 
Manau, kad per metus at­
vyks į Ameriką tik apie 130 
—150 lietuvių. Prie to dar gal 
keliolika artimų giminių, ku­
rių šeimų dalys čia seniau 
gyvena. Kanadon galės prasi­
veržti tur būt tik tuzinai, bet 
ne šimtai. Gražion žemėn 
Naujojon Zclandijon beveik 
n>eko neįsileis. Australija ža­
da būti kiek mielaširdingesnė 
imigrantams. Beveik vienų 
baltųjų apgyventos Argenti­
na, Gili ir Urugvajus tik po

v

Is musu gyvenimo nuobirų
TITULINIS PSICHOZAS
Už senų anekdotų pasako­

jimą, kalbą, dangun neįleisią. 
Surizikuosiu ir vieną papasa­
kosiu, nes jis čia baisiai tinka.

Dar anais gražiais, laikais 
Kaune vieną vaikiną, amži­
nai beslampinėjantį prie Ur­
bono restorano, kažikas pa­
klausė:

— Sakyk, kuo tamsta ver­
tiesi, kąd kasdieną čia su­
tinku?

— Ar aš? Aš — vyriausiojo 
kiemsargio jaunesnio pava­
duotojo vyresnysis pagelbi- 
ninkas! — išdidžiai atsakė 
paklaustasis. Atseit, tituluo­
tas žmogus.

Bet čia anekdotas. O kiek 
tokių anekdotų būtų galima 
pripasakoti iš dabartinio mūsų 
gyvehimo? Ir ne apie kokius 
nors beslampinėjančius tipe­
lius, bet apie gana garbingus 
žmones? '

Kartą patekau į vieną sto­
vyklą, kurioje vos ausys neuž- 
spengo nuo „pono pulkininko“. 
Atsiprašant, kur tik pagalį 
švystelsi, vis į poną pulki­
ninką atsikarsi. Ten pulkinin­
kai rajoną šluoja, pulkinin­
kai eilutėje prie katilo stovi, 
pulkininkai vaikus daboja, 
pulkininkai . . . Reikėtų tru­
putuką pagalvoti basikaišant, 
kad ir turėtais, o kartais ir 
dėl titulinio psichozo prisi- 
kergtais, titulais. Juk neper- 
gražiausiai skamba: 

truputį pavienių žmonių pri­
ims. Jokios mūsų pastangos, 
ypač JAV. plačiau nepravers 
durų ateiviams. Net gi tuščios 
Alaskcs ■ legislatūra atmetė 
projektą duoti žemės net to­
kiems ateiviams, kurie tarna­
vo sąjungininkų armijose.

Rodos prieinamesnį kraštai 
būtų Andiniškcsios respubli­
kos: nuo Panamos iki Boli­
vijos ir Paragvajaus. Jei būtų 
pinigų,' tai platūs Rytų Afri­
kos plokštakalniai gal taptų 
mums prieinami. Baltieji 
šiaurės pionieriai šioje gene­
racijoje vis dar skverbiasi į 
karštuosius tropikus. Tikima­
si, kad mokslas ir technika 
padės nugalėti prastą šilimos 

! įtaką sveikatai ir darbin­
gumui.

Norint ruošti tinkamą kolo­
nizacijos planą, reikia žinoti:

1. Kiek ir kurio amžiaus ir 
lyties turime žmonių, norinčių 
tropikuose gyventi;

2. Kiek turime žemdirbių 
ir kiek įvairių kitų profesijų, 
ypač statybininkų.

Dabar tokių žinių aš dar 
neturiu. Žinau tik tiek, kad 
vidutinių klimatų kraštai 
naujų kolonistų nebenori, jų 
neįsileis, o emigrantų jie pri­
siims tiktai po labai mažutę 
porciją, kad būtų juos leng­
viau greitu laiku suvirškinti.

— Pone pulkininke, paduo­
kite šluotą!

Dar kitoje stovykloje — 
profesorių -kaip* amaro. Čia 
dąr blogiau, nes kaikurie tų 
profesorių net asistentais nie­
kuomet nebuvo buvę. Koks 
nors mokytojas pradėjo skai­
tyti paskaitas liaudies uni­
versitete ir toks pat jo kolega 
pusiau juokais kreipėsi vieną 
khrtą:

— Pone profesoriau, apie ką 
šiandien kalbėsite?

Mokytojo žmonai toks titu­
las labai patiko, o ir pačiam 
mokytojui ne pro šalį, ir žiū­
rėk: ji profesorienė, jis — pro- 
fjsorfųs. Pamėgink be titulo 
kreiptis, neatsakys.

Tiesa, ne vieną profesorių 
pas mus pagamino ir rudoji 
okupacija; — jiem lengva 
buvo titulais svaidytis . . .

Lietuvoj profesoriaus vardą 
teikė Lietuvos universitetas ar 
ir kita kuri aukštoji mokslo 
įstaiga, tvirtinant prezidentui. 
Gi kai tau titulą suteikė koks 
nors ruso ar vokiečio tarnau­
tojas, toks tu ten ir profeso­
rius . . .
Tik tokiomis sąlygomis gau­
tais titulais kaišytis ... Et!

Ne tik profesorių ar pulki­
ninkų, bet ir ministerių, ir 
inspektorių, ir artistų, ir dak­
tarų emigracijoje atrasime 
visą eilę, apie kurių doktora­
tus Lietuvoje niekas nei gir­
dėti nebuvo girdėjęs. O Jau 
inžinierių! Dievuliau mano!

Daladier opie 
sutartis

— Buvęs Prapcūzijos prem­
jeras Daladier, kalbėdamas 
parlamente, tarp kita ko pa­
stebėjo, kad 1) 1939 VI. 2. 
TSRS pareikalavo, kad D. Bri­
tanija ir Prancūzija leistų 
Tarybų Sąjungai karinėmis 
garantijomis „apsaugoti“ Pa­
baltijo valstybes nuo inter­
vencijos; 2> 1939. VII. 4. TSRS 
paręikalavo, kad D. Britanija 
ir Prancūzija nesipriešintų 
raudonosios armijos įžengimui 
į Pabaltijį, jei ten pasireikštų 
Reichui palankios simpatijos.

Toliau Daladier pabrėžė, 
kad Prancūzijos komunistai 
iki 1941 birželio 22 d. TSRS 
pavyzdžiu atvirai taikinėjo 
Hitleriui. 1940. VI. 20. Pran­
cūzijos komunistų partijos 
atstovas iš okupacinės vokie­
čių vadovybės Paryžiuje prašė 
teisės atgaivinti komunistų 
dienraštį. Atstovas buvo su­
imtas, bet po 5 dienų, Ber­
lynui įsakius, buvo paleistas. 
Prancūzų komunistei seniai 
prieš karą žadėjo Reichui su­
grąžinti Elzasą ir Lotąringiją. 
Šitoks Daladier pareiškimas 
sukėlė komunistų atstovų 
pykti ir vienas iš jų sušuko: 
„ponas esate niekšas". į tai 
Daladier kirtb: „Jūsų provo­
kacijos nepakeis fakto, kad 
Ribbentrop buvo apdovanotas 
Lenino ordenu,- o p. Molotov 
tuo metu, kai prancūzai, ko­
vodami už laisvę, mirė mū- “ 
šių laukuos, priimdinėjo Wehr- 
machto paradą Berlyne“.

TITO-LĖLĖ
— IP pranešimu, buv. JAV 

ambasadorius Jugoslavijai pa­
reiškė, kad marš Tito tėra 
medaliais apkabinėta lėlė, 
faktiškai Jugoslaviją valdo 
raud. armijos atstovas gen. 
Kisielev, kurio žinioje yra 14 
NKVD divizijų.

Kiekvienas Lietuvos dešimti­
ninkas, Vokietijoje pasidarė 
inžinieriumi. Jei visus naujai 
tituluotuosius į vieną stovyklą 
surinktume, būtų nedidelė, bet 
„požondna" kompanijėlė, anot 
to mėšlino anekdoto.

Ant Kukas
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